

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Πτώση του πληθωρισμού στο 15,65% το Νοέμβριο 2018

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε η αιγυπτιακή Κεντρική Τράπεζα (CBE), ο δείκτης πληθωρισμού σημείωσε το Νοέμβριο 2018 σημαντική πτώση έναντι του Οκτωβρίου, υποχωρώντας στο επίπεδο του 15,65% σε ετήσια βάση. Τον Οκτώβριο, ο δείκτης πληθωρισμού είχε ανέλθει σε 17,67% σε ετήσια βάση, έναντι 15,97% το Σεπτέμβριο, 14,24% τον Αύγουστο και 13,51% τον Ιούλιο, αντίστοιχα. Εξ άλλου, ο δομικός πληθωρισμός κατέγραψε το Νοέμβριο πτώση στο επίπεδο του 7,94% σε ετήσια βάση, έναντι 8,86% τον Οκτώβριο, 8,55% το Σεπτέμβριο, 8,83% τον Αύγουστο και 8,54% τον Ιούλιο. Σύμφωνα με εγχώριους οικονομικούς αναλυτές, βασική αιτία της πτώσης του πληθωρισμού το Νοέμβριο αποτέλεσε η μείωση των τιμών των φρούτων, των λαχανικών και των πουλερικών στην εσωτερική αγορά.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Αποτελέσματα του 3^{ου} διεθνούς επενδυτικού φόρουμ “Africa 2018”

Κατά το διήμερο 8-9/12 έλαβαν χώρα στο τουριστικό θέρετρο του Sharm El-Sheikh στο νότιο Σινά οι εργασίες του φετινού 3^{ου} διεθνούς επενδυτικού φόρουμ “Africa 2018: Business for Africa & the World”, που διοργανώθηκε από το αιγυπτιακό Υπουργείο Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας και την Κοινή Αγορά Χωρών Ανατολικής & Νότιας Αφρικής (COMESA), τελώντας υπό την αιγίδα του Αιγύπτου Προέδρου κ. Al Sisi. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, τις εργασίες του φετινού φόρουμ παρακολούθησαν πάνω από 3.000 εκπρόσωποι επιχειρήσεων, επενδυτικών ταμείων και οργανισμών από το χώρο της Αφρικής, από τον αραβικό κόσμο και από άλλες περιοχές του πλανήτη, καθώς και περίπου 41 πρωθυπουργοί και άλλοι ανώτατοι αξιωματούχοι από χώρες μέλη της COMESA.

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος, στη διάρκεια της ομιλίας του κατά το κλείσιμο των εργασιών του φόρουμ, αναφέρθηκε στις δυνατότητες και τις στρατηγικές προσέλκυσης νέων επενδύσεων στην αφρικανική ήπειρο, τονίζοντας τη σημασία της ασφάλειας, της σταθερότητας και της ανάπτυξης στην αντιμετώπιση των πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει η Αφρική. Ο κ. Al Sisi αναφέρθηκε επίσης στη δημιουργία ειδικού ταμείου εγγυήσεων επενδυτικών κινδύνων στην Αφρική, με σκοπό την ενθάρρυνση Αιγυπτίων -και γενικότερα- Αφρικανών επενδυτών να προχωρήσουν σε αναπτυξιακές τοποθετήσεις των κεφαλαίων τους σε αφρικανικές χώρες. Σημειώνεται ότι, με βάση πρόσφατες δηλώσεις της Υπουργού Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κας Nasr, το σωρευτικό ύψος των αιγυπτιακών επενδύσεων στην αφρικανική ήπειρο ανέρχεται σε \$10,2 δισ., ενώ, όπως ανέφερε ο Αιγύπτιος Πρόεδρος στη διάρκεια της ως άνω εκδήλωσης, το ύψος των αιγυπτιακών επενδύσεων σε αφρικανικές χώρες στη διάρκεια του 2018 εκτιμάται σε \$1,2 δισ.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος έκανε επίσης μνεία στη δημιουργία πρόσθετου ειδικού ταμείου, με σκοπό την ανάπτυξη των υποδομών τηλεπικοινωνιών και τεχνολογίας πληροφορικής στην Αφρική. Περαιτέρω, εστίασε στην ανάγκη επίσπευσης της υλοποίησης των –εν εξελίξει- αναπτυξιακών έργων υποδομών με σκοπό τη δημιουργία άξονα πολυτροπικών (“multimodal”) μεταφορών που θα συνδέει την Αλεξάνδρεια και το Κάιρο με το Κέιπ Τάουν της Ν. Αφρικής, με τη στήριξη αρκετών διεθνών χρηματοδοτικών οργανισμών. Τέλος, ο κ. Al Sisi αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες της κυβέρνησής του –τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο- για την ενίσχυση της απασχόλησης των νέων, με ιδιαίτερη έμφαση στους κλάδους των νεοφυών και καινοτόμων επιχειρήσεων, καθώς και σχεδιασμού ηλεκτρονικών εφαρμογών και λογισμικού.

Σύμφωνα με αναφορές του οικονομικού Τύπου, στις 9/12, δεύτερη ημέρα του “Africa Forum”, η Αίγυπτος υπέγραψε με την Παγκόσμια Τράπεζα συμφωνία για την υλοποίηση χρηματοδοτικού προγράμματος \$1 δισ. με στόχους τη στήριξη των οικονομικών

μεταρρυθμίσεων της κυβέρνησης, τη βελτίωση του μοντέλου δημόσιας διακυβέρνησης, την ενίσχυση του ρόλου του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας, τη δημιουργία θέσεων εργασίας και τη βελτίωση των συνθηκών ζωής του αιγυπτιακού πληθυσμού. Το νέο χρηματοδοτικό πρόγραμμα αναμένεται να κεφαλαιοποιήσει επί των αποτελεσμάτων τριών προηγούμενων ετήσιων δανειακών χρηματοδοτήσεων της Παγκόσμιας Τράπεζας προς τη χώρα, συνολικού ύψους \$3,15 δισ., που εκταμιεύθηκαν κατά την περίοδο 2015-2017, με σκοπό τη στήριξη του προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων και των αναπτυξιακών πολιτικών της αιγυπτιακής κυβέρνησης.

Επιπλέον, στις 9/12 υπεγράφη συμφωνία μεταξύ αιγυπτιακής κυβέρνησης και Ευρωπαϊκής τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ), με σκοπό τη βελτίωση των υποδομών ύδρευσης και αποχέτευσης σε περιοχές του Δέλτα του Νείλου, δια της παροχής χρηματοδοτικών κονδυλίων συνολικού ύψους €229 εκατ., εκ των οποίων κονδύλια €214 εκατ. αφορούν το έργο αποκατάστασης και καθαρισμού του αγωγού Kitchener (η σχετική συμφωνία είχε υπογραφεί προ διμήνου) και €15 εκατ. την υλοποίηση έργων δικτύων κοινωφελών υποδομών στις περιφέρειες Αλεξάνδρειας, Πορτ Σαϊντ, Γκίζα, Assiut, Menofia και Sharqiya. Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε επίσης ότι η αιγυπτιακή Υπηρεσία Ανάπτυξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (MSMEDA) υπέγραψε δύο συμφωνίες με την ΕΤΕπ, για παροχή δανείου €45 εκατ. και επιχορήγησης €15 εκατ. με σκοπό τη χρηματοδότηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων και τη δημιουργία κοινωφελών υποδομών σε περιφέρειες της χώρας. Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της ΕΤΕπ κ. Hoyer, το συνολικό ύψος των χρηματοδοτήσεων της Τράπεζας προς την Αίγυπτο από το έτος 2012 ανέρχεται σε €5 δισ.

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε επίσης σε δύο συμφωνίες με το κουβεϊτιανό Ταμείο για την Αραβική Οικονομική Ανάπτυξη (KFAED) για τη χρηματοδότηση έργων κατασκευής συστήματος υδροδότησης σε περιοχές του Δέλτα Νείλου, καθώς και τεσσάρων μονάδων αφαλάτωσης στο Νότιο Σινά, με κονδύλια συνολικού ύψους EGP2,28 δισ.

Περαιτέρω, στο περιθώριο του φετινού αφρικανικού επενδυτικού φόρουμ, η αιγυπτιακή κυβέρνηση υπέγραψε με την Ε.Ε. δύο συμφωνίες αναπτυξιακής επιχορήγησης με κονδύλια συνολικού ύψους €55,8 εκατ., έργων στους τομείς διαχείρισης υδάτων και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη χώρα. Κατά τον οικονομικό Τύπο, κοινοτικά κονδύλια ύψους €45,8 εκατ. πρόκειται να διοχετευθούν σε έργα βελτίωσης των συστημάτων ύδρευσης και των συνθηκών υγιεινής στις περιφέρειες Kafr El Sheikh, Gharbeya και Dakahlia, ενώ κονδύλια €10 εκατ. θα διοχετευθούν σε έργα ανάπτυξης ανανεώσιμων ενεργειακών πόρων.

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε επίσης σε υπογραφή μνημονίου συνεργασίας μεταξύ του κρατικού τηλεπικοινωνιακού παρόχου Telecom Egypt και του διεθνούς τηλεπικοινωνιακού ομίλου με έδρα το Μαυρίκιο και παρουσία σε ολόκληρη την Αφρική Liquid Telecom, επενδυτικής αξίας \$400 εκατ., καθώς και σε υπογραφή τεσσάρων συμφωνιών από την Αρχή της Οικονομικής Ζώνης Σουέζ, μεταξύ των οποίων σύμβαση παραχώρησης για το σχεδιασμό, την κατασκευή, τη λειτουργία και τη συντήρηση τερματικού σταθμού πολλαπλών χρήσεων στο λιμένα του Ανατολικού Πορτ Σαϊντ. Κατά τα δημοσιεύματα, η Οικονομική Ζώνη Σουέζ υπέγραψε επίσης συμφωνίες για τη βιομηχανική ανάπτυξη εκτάσεων 10 τετρ. χλμ. στην περιοχή Ain Sokhna από τον εγχώριο όμιλο Elsewedy Electric (αξίας EGP10 δισ.), καθώς και για την κατασκευή χώρων αποθήκευσης πετροχημικών σε έκταση 11.442 τετρ. μέτρων στο Δυτικό Πορτ Σαϊντ.

Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε επίσης ότι στο περιθώριο του φόρουμ “Africa 2018”, ο αιγυπτιακός όμιλος Carbon Holdings εξασφάλισε πρόσθετα χρηματοδοτικά κεφάλαια ύψους \$1,25 δισ., από την εδρεύουσα στο Λάγκος της Νιγηρίας African Finance Corporation (AFC), με σκοπό την κατασκευή του γιγαντιαίου πετροχημικού συγκροτήματος Tahrir Petrochemicals, στην περιοχή της Ain Sokhna, στο Σουέζ. Κατά το διευθύνοντα σύμβουλο της Carbon Holdings, κ. El-Baz, το συνολικό ύψος των κεφαλαίων που έχει μέχρι τώρα εξασφαλίσει ο όμιλος για τη χρηματοδότηση του ως άνω

πετροχημικού συγκροτήματος ανέρχεται σε \$5,4 δισ., κυρίως από ΗΠΑ, Βρετανία, Κίνα και Γερμανία, έναντι συνολικών χρηματοδοτικών αναγκών της τάξεως των \$10,9 δισ.

Σύμφωνα με συνοπτικές αναφορές του εγχώριου οικονομικού Τύπου, συνολικά κατά το διήμερο που διήρκεσε το διεθνές επενδυτικό φόρουμ “Africa 2018” υπογράφηκαν 30 διεθνείς συμφωνίες στους τομείς επενδύσεων, επιχειρηματικότητας, χρηματοδότησης μικρομεσαίων επιχειρήσεων, καθώς και τεχνικής συνεργασίας προς ανάπτυξη υποδομών, συνολικής αξίας \$3,5 δισ. Εξ αυτών, οι 19 υπογράφηκαν την πρώτη και οι υπόλοιπες 11 τη δεύτερη ημέρα του φόρουμ.

Συμφωνία ιταλικής αναπτυξιακής χρηματοδότησης προς τον αιγυπτιακό ιδιωτικό τομέα

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η Αιγύπτια Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nassar και ο Ιταλός Πρέσβης στο Κάιρο κ. Cantini, υπέγραψαν στις 8/12 συμφωνία για την παροχή από την Ιταλία αναπτυξιακής χρηματοδότησης ύψους €45 εκατ. με σκοπό την ενίσχυση του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας και τη δημιουργία θέσεων εργασίας για νέους, μέσω παροχής τεχνικής βοήθειας σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, καθώς και υλοποίησης προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης. Κατά τα δημοσιεύματα, η συμφωνία υπεγράφη στο περιθώριο του διεθνούς επενδυτικού φόρουμ “Africa 2018”. Σημειώνεται ότι η Ιταλία αποτελεί σημαντικό χορηγό αναπτυξιακής βοήθειας προς την Αίγυπτο, τόσο διμερώς, όσο και στο πλαίσιο της Ε.Ε., ενώ το τελευταίο διάστημα προβάλλεται –τουλάχιστον από τα εγχώρια μέσα ενημέρωσης- ότι πραγματοποιείται «επαναπροσέγγιση» των δύο χωρών, έπειτα από περίοδο πρόσκαιρης ψύχρασης των σχέσεών τους εξαιτίας υπόθεσης –από τις αρχές του 2016- δολοφονίας Ιταλού φοιτητή στην Αίγυπτο.

Η αιγυπτιακή ηγεσία εκφράζεται υπέρ της αφρικανικής οικονομικής ολοκλήρωσης

Κατά τη διάρκεια του διεθνούς επενδυτικού φόρουμ “Africa 2018”, αλλά και κατά τις συναντήσεις που έλαβαν χώρα στο Κάιρο στο πλαίσιο της συνόδου των Υπουργών Εμπορίου και των διαπραγματευτικών ομάδων της συμφωνίας ελεύθερου εμπορίου των χωρών της Αφρικής (AfCFTA), η αιγυπτιακή πολιτική ηγεσία εξέφρασε την προσδοκία ότι στη διάρκεια του 2019, έτους κατά το οποίο η Αίγυπτος θα έχει την προεδρία της Αφρικανικής Ένωσης, θα ολοκληρωθούν οι διαδικασίες κύρωσης της εν λόγω συμφωνίας, προκειμένου αυτή να τεθεί σε ισχύ (προς τούτο, χρειάζεται να την έχουν κυρώσει συνολικά 22 χώρες). Όπως σημείωσε σχετικά ο Υπουργός Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar, η Αίγυπτος βρίσκεται κοντά στην υπογραφή της συμφωνίας, η οποία υποβλήθηκε πολύ πρόσφατα για ψήφιση στο κοινοβούλιο. Σημειώνεται ότι το Μάρτιο τρέχοντος έτους, στο πλαίσιο της συνόδου κορυφής αφρικανικών κρατών που πραγματοποιήθηκε στην πρωτεύουσα της Ρουάντα, Κιγκάλι, υπεγράφη από 44 κράτη μέλη της Αφρικανικής Ένωσης συμφωνία για την απελευθέρωση του εμπορίου και την εγκαθίδρυση ζώνης ελευθέρων συναλλαγών μεταξύ τους (“African Continental Free-Trade Area” – AfCFTA). Η εν λόγω συμφωνία, η οποία στη συνέχεια και έως τώρα έχει υπογραφεί συνολικά από 49 αφρικανικά κράτη, αναμένεται να δημιουργήσει ενιαία αγορά αγαθών και υπηρεσιών συνολικού πληθυσμού 1,2 δισ. ανθρώπων και συνδυασμένου ΑΕΠ ύψους άνω των \$3,4 τρισ., με ελεύθερη κυκλοφορία επιχειρηματιών και επενδυτικών κεφαλαίων και εγκαθίδρυση τελωνειακής ένωσης.

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε επίσης ότι ο Αιγύπτιος Πρόεδρος είχε συνάντηση με τη Γενική Γραμματέα της COMESA, κα Karwerwe, κατά την οποία επισημάνθηκαν από τις δύο πλευρές οι προσπάθειες που καταβάλλονται από όλα τα εμπλεκόμενα μέρη ώστε να προωθηθεί η περιφερειακή οικονομική ολοκλήρωση και να ενισχυθεί περαιτέρω το εμπόριο μεταξύ των αφρικανικών κρατών. Ο Πρόεδρος Al Sisi κατά τη συνάντηση αναφέρθηκε ιδιαίτερα σε έναν εκ των βασικών στόχων της αιγυπτιακής προεδρίας της Αφρικανικής Ένωσης το 2019, εκείνον της επιτάχυνσης της δημιουργίας μεγάλων υποδομών στην αφρικανική ήπειρο. Από πλευράς της, η Γενική Γραμματέας της COMESA, αναγνώρισε τις προσπάθειες της Αιγύπτου προς στήριξη της

αναπτυξιακής διαδικασίας στην Αφρική, ενώ εξήρε το ρόλο της όσον αφορά την προώθηση των επενδυτικών δεσμών μεταξύ Αφρικής, Ασίας και Ευρώπης.

Συνεργασία Αιγύπτου – Ε.Ε.

Στις 10/12, η Ευρ. Επιτροπή δημοσίευσε έκθεση αναφορικά με την πρόοδο της ευρωπαϊκής συνεργασίας στους τομείς κοινωνικό-οικονομικής ανάπτυξης, επιστημονικής έρευνας, ενέργειας, μετανάστευσης, καταπολέμησης της τρομοκρατίας, καθώς και σε σειρά περιφερειακών θεμάτων, κατά την περίοδο Ιουνίου 2017 – Μαΐου 2018. Η έκθεση της Ευρ. Επιτροπής, η οποία προβλήθηκε εκτενώς από τον εδώ αραβόφωνο Τύπο, εξήρε τα βήματα που πραγματοποιήθηκαν από την αιγυπτιακή κυβέρνηση προς την κατεύθυνση της επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί το 2017 στο πλαίσιο των προτεραιοτήτων της διμερούς συνεργασίας (“Partnership Priorities”) και του κοινού προγραμματισμού αναπτυξιακών δράσεων της Ε.Ε. στην Αίγυπτο (“Single Support Framework”), για την περίοδο 2017-2020. Το πλήρες κείμενο της έκθεσης μπορεί να εντοπιστεί στη διεύθυνση https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/55129/node/55129_en.

Επιπλέον, όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, η Ε.Ε. εκκίνησε πρωτοβουλία υποστήριξης των αιγυπτιακών εξαγωγών με κονδύλι €950.000, δια της επιχορήγησης προγράμματος 18μηνης διάρκειας του Engineering Export Council της Αιγύπτου, με σκοπό να βοηθήσει εγχώριες βιομηχανικές επιχειρήσεις να «χτίσουν» μία παραγωγική βάση εξαγωγικού χαρακτήρα και προσανατολισμού προς την Ευρώπη. Συγκεκριμένα, το εν λόγω πρόγραμμα έχει ως στόχο να βοηθήσει αιγυπτιακές επιχειρήσεις αφ’ ενός να μεγεθύνουν την παραγωγική τους δυναμικότητα και αφ’ ετέρου να στρέψουν την παραγωγή τους σε καινοτόμα προϊόντα, τα οποία να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των ευρωπαϊκών αγορών.

Σε \$675 δισ. εκτιμά η ΠΤ τις ανάγκες της Αιγύπτου σε επενδύσεις για υποδομές

Σύμφωνα με έκθεση που δημοσίευσε η Παγκόσμια Τράπεζα στις 11/12, οι ανάγκες της Αιγύπτου σε επενδύσεις για τη δημιουργία υποδομών εκτιμώνται σε \$675 δισ., ήτοι περίπου \$33,75 δισ. σε ετήσια βάση. Έμφαση στην έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας δόθηκε στην ανάπτυξη υποδομών στους τομείς ενέργειας, μεταφορών, υδροδότησης και αποχέτευσης, καθώς επίσης και γεωργίας. Κατά την Παγκόσμια Τράπεζα, οι περιορισμένες δημοσιονομικές δυνατότητες του αιγυπτιακού κράτους δεν θα επιτρέψουν τη χρηματοδότηση των ως άνω επενδύσεων εξ ολοκλήρου από το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, αλλά αντιθέτως, θα απαιτηθεί η συνεισφορά του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας προκειμένου να καλυφθεί ένα χρηματοδοτικό «κενό» της τάξεως των \$ 230 δισ. Ολόκληρη η έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας, που φέρει τίτλο “Egypt: Enabling Private Investment and Commercial Financing in Infrastructure”, βρίσκεται διαθέσιμη στην ιστοσελίδα:

<http://documents.worldbank.org/curated/en/588971544207642729/pdf/132784-v2-WP-PUBLIC-Final-Report-Egypt-InfraSAP-English.pdf>

Ο πληθυσμός της Αιγύπτου ξεπέρασε τα 98 εκατομμύρια

Σύμφωνα με πρόσφατες επίσημες εκτιμήσεις του αιγυπτιακού εθνικού συμβουλίου πληθυσμού, ο πληθυσμός της χώρας υπερέβη τους 98 εκατομμύρια κατοίκους, αυξανόμενος κατά περίπου 2,56 εκατ. ετησίως τα τελευταία χρόνια. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το ποσοστό της φτώχειας έχει αυξηθεί από το επίπεδο του 22% το 2008 στο 28% το 2015, ξεπερνώντας μάλιστα το 50% στις περιφέρειες Minya, Assiut, Sohag και Qena. Το ποσοστό αναλφαβητισμού στην Αίγυπτο εκτιμάται σε 26% το 2018, και στο 31% όσον αφορά το γυναικείο πληθυσμό. Ο αριθμός των παιδιών που εγκαταλείπουν τη σχολική φοίτηση το 2017 εκτιμάτο σε 6 εκατομμύρια, ενώ ο αριθμός εκείνων που δεν εγγράφηκαν ποτέ σε κάποιο σχολείο ανερχόταν σε 23 εκατομμύρια. Τα ίδια στοιχεία καταδεικνύουν ότι ποσοστό 3% των παιδιών ηλικίας 5 έως 11 ετών εργάζονται στην Αίγυπτο.

Θετική έκθεση οίκου αξιολόγησης Fitch για το αιγυπτιακό δημοσιονομικό έλλειμμα
Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθείσα έκθεση του διεθνούς οίκου αξιολόγησης Fitch, εκτιμάται ότι το δημοσιονομικό έλλειμμα της Αιγύπτου θα περιοριστεί από το επίπεδο του 9,4%-9,8% του ΑΕΠ το οικονομικό έτος 2017/18 στο 7,8% του ΑΕΠ το έτος 2018/19 και στο 6,4% του ΑΕΠ το έτος 2019/20. Οι μεταρρυθμίσεις του φορολογικού συστήματος και η ισχυρή μεγέθυνση του αιγυπτιακού ΑΕΠ αναμένεται να προκαλέσουν, σύμφωνα με τη Fitch, υψηλότερα φορολογικά έσοδα, ενώ παράλληλα εκτιμάται ότι θα αυξηθούν σημαντικά τα κρατικά έσοδα από τον κλάδο της εξόρυξης και παραγωγής φυσικού αερίου και θα μειωθούν οι δημόσιες δαπάνες για επιδοτήσεις καυσίμων και ενέργειας. Από την άλλη πλευρά, κατά τη Fitch, η Αίγυπτος θα συνεχίσει να βρίσκεται αντιμέτωπη με δημοσιονομικά ελλείμματα κατά τα αμέσως προσεχή χρόνια, βασικά εξαιτίας των υψηλών δαπανών εξυπηρέτησης του χρέους.

Η Αιγύπτια Υπουργός Περιβάλλοντος στη Διάσκεψη των ΗΕ για το Κλίμα

Ο αιγυπτιακός Τύπος αναφέρθηκε στα μέσα Δεκεμβρίου στην παρουσία της Υπουργού Περιβάλλοντος κας Fouad, ως επικεφαλής αιγυπτιακής αντιπροσωπείας, στην 24^η Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή, που έλαβε χώρα στο Κατοβίτσε της Πολωνίας και ολοκλήρωσε τις εργασίες της στις 14/12. Κατά τα δημοσιεύματα, στη διάρκεια της εναρκτήριας ομιλίας της στη Διάσκεψη, η Αιγύπτια Υπουργός τόνισε την αναγκαιότητα της ανάληψης δεσμεύσεων από όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, με βάση την αρχή της αμοιβαίας και συλλογικής ευθύνης, με σκοπό την υλοποίηση των στόχων της Συμφωνίας του Παρισιού, χωρίς να προκληθούν βλάβες ούτε στις αναπτυγμένες, αλλά ούτε και στις αναπτυσσόμενες χώρες. Η κα Fouad τόνισε παράλληλα ότι, ενώ η Αφρική δεν περιλαμβάνεται στους μεγαλύτερους ρυπαντές σε παγκόσμιο επίπεδο, εν τούτοις αποτελεί μία από τις κύριες θιγόμενες περιοχές του πλανήτη από απόψεως «υποδοχής» εκπομπών ρύπων.

Η κα Fouad ανέλαβε πρωτοβουλίες συντονισμού με αφρικανικές, αραβικές και άλλες αναπτυσσόμενες χώρες, με βασικούς στόχους αφ' ενός τη διαμόρφωση κοινών πολιτικών και δράσεων για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και αφ' ετέρου τη διαφύλαξη των συμφερόντων και δικαιωμάτων των αναπτυσσόμενων χωρών, στο πλαίσιο της προπέρσινης Συμφωνίας του Παρισιού. Ο αιγυπτιακός Τύπος αναφέρθηκε στην επιλογή από την προεδρία της Διάσκεψης, της Αιγύπτου, μαζί με τη Γερμανία, προκειμένου να ηγηθούν των διαπραγματεύσεων για την κατανομή των βαρών χρηματοδότησης των δράσεων της Συμφωνίας του Παρισιού, μεταξύ αναπτυγμένων και αναπτυσσόμενων χωρών. Η αιγυπτιακή πλευρά θεωρεί –σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα και τις δηλώσεις της Υπουργού κας Fouad- την εν λόγω εκλογή της χώρας, ως απόρροια της επιτυχημένης προεδρίας της Αιγύπτου στην πρόσφατη 14^η παγκόσμια διάσκεψη κορυφής των Ηνωμένων Εθνών για τη βιοποικιλότητα (CBD COP14), που έλαβε χώρα στο αιγυπτιακό θέρετρο του Sharm El-Sheikh.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου πρόκειται να εκδώσει νομίσματα από πλαστικό

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE) στις αρχές Δεκεμβρίου, έως το έτος 2020 αναμένεται η έκδοση νομισμάτων από πλαστική ύλη, αρχικά των 5 και των 10 λιρών, τα οποία είναι ανθεκτικότερα των χαρτονομισμάτων. Η εν λόγω έκδοση θα πραγματοποιηθεί σε μία προσπάθεια περιορισμού του φαινομένου μαζικής φθοράς των χαρτονομισμάτων που κυκλοφορούν σήμερα στην αιγυπτιακή οικονομία. Σημειώνεται ότι το τρέχον ποσοστό των φθαρμένων χαρτονομισμάτων εκτιμάται σε περίπου 15% του συνολικού αριθμού των κυκλοφορούντων. Ταυτόχρονα, όπως εκτιμούν εγχώριοι οικονομικοί αναλυτές, η εισαγωγή νομισμάτων από πλαστικό αναμένεται να περιορίσει και το φαινόμενο της κυκλοφορίας πλαστών χαρτονομισμάτων.

Διάθεση εντόκων γραμματίων σε δολλάριο από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου

Σύμφωνα με πρόσφατα οικονομικά δημοσιεύματα, στις 10/12 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διέθεσε στις αγορές για λογαριασμό του Υπουργείου Οικονομικών, έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε δολλάριο, διάρκειας ενός έτους και ονομαστικής αξίας \$1 δισ. Κατά τα δημοσιεύματα, η CBE δέχθηκε προσφορές από διεθνή και εγχώρια χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, συνολικού ύψους \$1,23 δισ., εκ των οποίων έγιναν τελικώς δεκτές προσφορές συνολικής αξίας \$1,1 δισ. Το επιτόκιο που επετεύχθη κατά την έκδοση των εντόκων γραμματίων της 10^{ης} Δεκεμβρίου κυμάνθηκε μεταξύ 3,73% και 3,75%, έναντι επιτοκίου 3,68-3,70% που είχε καταγραφεί κατά την έκδοση εντόκων γραμματίων αντίστοιχης διάρκειας στις 19 Νοεμβρίου τρέχοντος έτους.

Σύμφωνα εξάλλου με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, η συνολική σωρευτική αξία των σε ισχύ κρατικών ομολόγων, τα οποία έχουν διατεθεί στις διεθνείς αγορές, έως το τέλος Νοεμβρίου 2018 ανέρχεται σε \$20,57 δισ. Όπως αναφέρει σχετικά το Υπουργείο Οικονομικών, κατά τη διάρκεια του Νοεμβρίου τρέχοντος έτους διατέθηκαν με επιτυχία στις διεθνείς αγορές δύο κατηγορίες κρατικών ομολόγων, η πρώτη οκταετούς διάρκειας, αξίας \$860 εκατ. με μέση απόδοση 7,125%, η δε δεύτερη δωδεκαετούς διάρκειας, αξίας \$1,71 δισ., με μέση απόδοση 7,625%.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Αιγυπτιακή επιχειρηματική αποστολή στη Βρετανία

Στο τέλος Νοεμβρίου, αιγυπτιακή επιχειρηματική αποστολή αποτελούμενη από περίπου 50 εταιρείες, η οποία διοργανώθηκε από το βρετανο-αιγυπτιακό επιχειρηματικό σύνδεσμο (British Egyptian Business Association – BEBA), επισκέφθηκε τη Βρετανία, με σκοπό την επιδίωξη νέων εμπορικών συνεργασιών, καθώς και την προσέλκυση βρετανικού επενδυτικού ενδιαφέροντος στην Αίγυπτο, ιδιαίτερα στους κλάδους υγείας και εκπαίδευσης. Της αιγυπτιακής αποστολής ηγήθηκαν οι Υπουργοί Οικονομικών κ. Maait, Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr και Υγείας κα Zayed. Η αιγυπτιακή αποστολή ξεκίνησε την επίσκεψή της στη Βρετανία από το Μάντσεστερ με σκοπό την αναζήτηση επενδυτικών συνεργασιών στους τομείς πετρελαίου και αερίου, ενώ στη συνέχεια επισκέφθηκε το Λίβερπουλ με σκοπό την ανάπτυξη συνεργασιών κυρίως στον κλάδο μεταφορών, καταλήγοντας στο Λονδίνο, με κύριο στόχο την προβολή των επενδυτικών ευκαιριών που υπάρχουν στη χώρα, ιδιαίτερα στο πλαίσιο της υλοποίησης των μεγάλων αναπτυξιακών έργων.

Εμπορική έκθεση “Inter-African Trade Fair” στο Κάιρο

Κατά το διάστημα 11 έως 17 Δεκεμβρίου φιλοξενείται στο νέο διεθνές εκθεσιακό κέντρο Καΐρου η πρώτη διεθνής «παναφρικανική» εμπορική έκθεση (IATF 2018), την οποία διοργάνωσε η εδρεύουσα στο Κάιρο διεθνής τράπεζα Africa Export-Import Bank (Afreximbank), σε συνεργασία αφ' ενός με την Αφρικανική Ένωση και αφ' ετέρου με την αιγυπτιακή υπηρεσία προώθησης εξαγωγών (Export Development Authority – EDA). Τα εγκαίνια της εν λόγω έκθεσης, στην οποία συμμετέχουν 1.055 επιχειρήσεις από ολόκληρη την Αφρική, συμπεριλαμβανομένων περίπου 300 αιγυπτιακών, κήρυξε ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly. Σύμφωνα με τον αιγυπτιακό οικονομικό Τύπο, η IATF 2018 προσφέρει σε εκθέτες και επιχειρήσεις από την αφρικανική ήπειρο μοναδική ευκαιρία να εκθέσουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους, να συναντήσουν και ανταλλάξουν πληροφόρηση με επιχειρηματίες από άλλες χώρες της Αφρικής και να διερευνήσουν τις δυνατότητες ανάπτυξης νέων συνεργασιών.

Η αιγυπτιακή ηγεσία συναντάται με εκπροσώπους μεγάλων διεθνών επενδυτικών ομίλων

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, στα μέσα Δεκεμβρίου, υπό τη διοργάνωση της αιγυπτιακής επενδυτικής τράπεζας EFG Hermes, 27 εκπρόσωποι από 22 διεθνούς και περιφερειακής εμβέλειας επιχειρηματικούς ομίλους και επενδυτικά ταμεία, με συνολικό χαρτοφυλάκιο επενδύσεων ύψους \$5,5 τρισ., πραγματοποίησαν

διερευνητικές συναντήσεις με τον Πρόεδρο κ. Al Sisi, καθώς και κορυφαία στελέχη της αιγυπτιακής κυβέρνησης, μεταξύ των οποίων την Υπουργό Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr, τον Υπουργό Οικονομικών κ. Maait, το διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας κ. Amer και τον πρόεδρο του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου κ. Farid, με σκοπό την επενδυτική δραστηριοποίησή τους και συνεργασία τους με τη χώρα.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Σύντομο η εκκίνηση της δεύτερης φάσης κατασκευής της νέας διοικητικής πρωτεύουσας

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση της κρατικής εταιρείας που διαχειρίζεται τα έργα κατασκευής της νέας διοικητικής πρωτεύουσας (Administrative Capital for Urban Development – ACUD), σε σύντομο διάστημα πρόκειται να ξεκινήσουν τα έργα για την υλοποίηση της δεύτερης φάσης δημιουργίας της νέας πόλης, σε συνέχεια επιτυχούς εν θέματι προπαρασκευαστικής συνάντησης που πραγματοποιήθηκε μεταξύ της εταιρείας και του Υπουργείου Οικιστικής Ανάπτυξης. Όπως ανακοίνωσε στις αρχές Δεκεμβρίου ο εκπρόσωπος Τύπου της ACUD, μέχρι σήμερα έχει διατεθεί προς ανάπτυξη ποσοστό 70% της γης στο πλαίσιο της πρώτης φάσης ανάπτυξης της νέας πρωτεύουσας, η οποία εκτείνεται σε επιφάνεια 40.000 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα). Σύμφωνα με τη διοίκηση της ACUD, τα έργα ανάπτυξης της πρώτης φάσης δημιουργίας της νέας πρωτεύουσας αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί ως το τέλος του 2020, οπότε η πόλη θα είναι έτοιμη να φιλοξενήσει περίπου 1,5 εκατ. ανθρώπους. Κατά την ACUD, ως το τέλος του 2020 θα έχουν μετακομίσει στη νέα πρωτεύουσα 34 υπουργεία και περίπου 50.000 υπάλληλοι, καθώς επίσης τα κτίρια και οι υπηρεσίες της Προεδρίας και του κοινοβουλίου.

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος σημείωσε επίσης ότι η ACUD υπέγραψε πολύ πρόσφατα σύμβαση με το Υπουργείο Πετρελαίου για την κατασκευή της πρώτης φάσης ανάπτυξης δικτύου κεντρικού κλιματισμού στη νέα διοικητική πρωτεύουσα, επενδυτικής αξίας EGP2,5 δισ., από τον όμιλο Egyptian Company for Energy and Cooling Projects (Gascool), σε συνεργασία με μικρότερους εγχώριους προμηθευτές και εργολάβους.

Σημειώνεται ότι στην ACUD συμμετέχουν τόσο το Υπουργείο Οικιστικής Ανάπτυξης – μέσω της Αρχής Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA)- όσο και οι τεχνικές υπηρεσίες του αιγυπτιακού Στρατού.

Κατά τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, επίκειται εξάλλου επίσκεψη αντιπροσωπείας γαλλικών επιχειρηματικών ομίλων στη νέα πρωτεύουσα, με σκοπό τη διερεύνηση των δυνατοτήτων συνεργασίας που υπάρχουν ιδιαίτερα όσον αφορά τα έργα κατασκευής ηλεκτρικής σιδηροδρομικής σύνδεσης και σύνδεσης με γραμμή «μονής τροχιάς» (“monorail”) με τη νέα διοικητική πρωτεύουσα, ενώ προηγήθηκε πρόσφατη επίσκεψη εκπροσώπων αμερικανικών ομίλων, οι οποίοι εκδήλωσαν έντονο ενδιαφέρον για πραγματοποίηση επενδύσεων στα κατασκευαστικά έργα της νέας πρωτεύουσας.

Σύμβαση αξίας \$2,9 δισ. για κοινοπραξία των αιγυπτιακών ομίλων Arab Contractors και Elsewedy Electric στην Τανζανία

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στις 12/12 υπεγράφη σύμβαση ανάθεσης σε κοινοπραξία των μεγάλων αιγυπτιακών ομίλων Arab Contractors (κατασκευαστικά έργα όλων των κλάδων) και Elsewedy Electric (κατασκευές ενεργειακών έργων), του σχεδιασμού και της κατασκευής υδροηλεκτρικού φράγματος και σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στον ποταμό Rufiji στην Τανζανία, με την επωνυμία “Stiegler Gorge Dam”. Η αξία της υπογραφείσας σύμβασης ανέρχεται, σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, σε \$2,9 δισ., ενώ η ανάθεση κερδήθηκε από τους αιγυπτιακούς ομίλους στο πλαίσιο διεθνούς διαγωνισμού που ολοκληρώθηκε τον παρελθόντα Οκτώβριο, στον οποίο συμμετείχαν, μεταξύ άλλων, ισχυροί κατασκευαστικοί όμιλοι από την Ινδία και την Τουρκία. Το εν λόγω μεγάλο υδροηλεκτρικό φράγμα και η μονάδα παραγωγής ενέργειας –που η κυβέρνηση της Τανζανίας σχεδιάζει να υλοποιήσει από τη δεκαετία του 1960- εκτιμάται πως θα διαθέτουν παραγωγική δυναμικότητα 2,1 GW. Τα κατασκευαστικά

έργα εκτιμάται πως θα ολοκληρωθούν προς τα μέσα του 2021, ενώ η παραγωγή ενέργειας αναμένεται να ξεκινήσει τον Απρίλιο του 2022. Ο όμιλος Arab Contractors μετέχει στο εν λόγω επενδυτικό project με μερίδιο 55%, ενώ ο όμιλος Elsewedy Electric με μερίδιο 45%. Τα έργα χρηματοδοτούνται από την κυβέρνηση της Τανζανίας, ενώ, όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, ο όμιλος Elsewedy έχει επίσης εξασφαλίσει δανειακή χρηματοδότηση ύψους \$500 εκατ. από την εδρεύουσα στο Κάιρο African Export-Import Bank (Afreximbank), τόσο για το ως άνω, όσο και για άλλα έργα που υλοποιεί σε αφρικανικές χώρες. Την τελετή υπογραφής της σύμβασης παρακολούθησε ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly, ο οποίος μετέβη στην Τανζανία για το σκοπό αυτό.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Αυξάνονται οι εξαγωγές φυσικού αερίου από τη μονάδα επεξεργασίας στο Idku

Σύμφωνα με κλαδικά δημοσιεύματα μέσω των Δεκεμβρίου, η αιγυπτιακή κρατική εταιρεία φυσικού αερίου (EGAS) ανακοίνωσε ότι αυξήθηκαν οι ποσότητες του εξαγόμενου φυσικού αερίου από τη μονάδα επεξεργασίας αερίου της Royal Dutch Shell στην περιοχή Idku, σε περίπου 500 εκατ. κ.π. ημερησίως, έναντι 300 εκατ. κ.π. ημερησίως κατά το διάστημα Ιουλίου-Οκτωβρίου τρέχοντος έτους. Σύμφωνα με τον κλαδικό Τύπο, ολόκληρη η παραγωγή φυσικού αερίου από τα κοιτάσματα Burullus και Rashid διοχετεύεται τώρα προς εξαγωγή στη μονάδα υδροποίησης του Idku. Όπως σημείωσαν τα σχετικά δημοσιεύματα, ο μεγάλος πετρελαϊκός όμιλος Shell συμφώνησε με το αιγυπτιακό Υπουργείο Πετρελαίου την αύξηση των εξαγόμενων ποσοτήτων από τη μονάδα στο Idku, σε συνδυασμό με την επιτάχυνση της ανάπτυξης της φάσης “9B” του υπεράκτιου κοιτάσματος στην περιοχή Burullus του Δυτικού Δέλτα, στις βόρειες ακτές της χώρας. Σημειώνεται ότι ο όμιλος Shell είχε διακόψει επί διετία τις εργασίες ανάπτυξης κοιτασμάτων στην Αίγυπτο καθώς και εξαγωγής αερίου από τη μονάδα του Idku, ως αντίδραση στις υψηλές εκκρεμείς οφειλές του αιγυπτιακού κράτους προς αυτόν.

Ο βρετανικός όμιλος BP αγοράζει μερίδιο 25% από το κοιτάσμα Noor

Σύμφωνα με κλαδικά δημοσιεύματα που βασίστηκαν σε σχετική ανακοίνωση του ιταλικού ενεργειακού ομίλου ENI, ο βρετανικός πολυεθνικός πετρελαϊκός όμιλος British Petroleum (BP) αγόρασε μερίδιο 25% στο κοιτάσμα Noor στα ανοικτά βορείως του Σινά. Το εν λόγω κοιτάσμα βρίσκεται στο οικόπεδο παραχώρησης Shorouk στη Μεσόγειο, γειτονικά του μεγάλου κοιτάσματος Zohr, σε απόσταση περίπου 50 χλμ. από τις ακτές του Βορείου Σινά.

Ταυτόχρονα, ο κλαδικός Τύπος ανέφερε ότι ο η ENI έλαβε την έγκριση του αιγυπτιακού κράτους προκειμένου να εκχωρήσει μερίδιο 20% του κοιτάσματος Noor στον εμιρατινό όμιλο Mubadala Petroleum Company - θυγατρικό του κρατικού επενδυτικού ομίλου του Abu Dhabi, Mubadala Investment Company- σε συνέχεια της σχετικής συμφωνίας των δύο πλευρών, που υπεγράφη τον περασμένο Νοέμβριο.

Σύμφωνα με τον όμιλο ENI, «οι εν λόγω συμφωνίες εμπίπτουν στο πλαίσιο μίας γενικότερης ευθυγράμμισης με την BP σε διεθνές επίπεδο, αλλά και ενδυναμώνουν περαιτέρω τη συνεργασία της ENI με τον εμιρατινό όμιλο Mubadala στην Αίγυπτο». Με τα σημερινά δεδομένα, η ENI διαθέτει μερίδιο 40% του κοιτάσματος Noor, ακολουθούμενη από τους ομίλους BP και Mubadala Petroleum που διαθέτουν μερίδια 25% και 20% αντίστοιχα, ενώ μερίδιο 15% κατέχει ο αιγυπτιακός όμιλος Tharwa Petroleum.

Στις αρχές του 2019 θα τεθεί σε λειτουργία η πρώτη φάση της ηλεκτρικής σύνδεσης με το Σουδάν

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του Υπουργού Ηλεκτρισμού κ. Shaker, εντός του Ιανουαρίου 2019 αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία η πρώτη φάση του έργου ηλεκτρικής διασύνδεσης Αιγύπτου – Σουδάν, εκτιμώμενου κόστους \$60-70 εκατ. Κατά τον κ. Shaker, με τη θέση σε λειτουργία της πρώτης φάσης, οι δύο χώρες θα ανταλλάσσουν ηλεκτρική ενέργεια ισχύος 200 έως 300 MW, ενώ αφού ολοκληρωθεί και η δεύτερη

φάση του έργου, εντός του πρώτου τριμήνου του 2020 όπως προσδοκάται, η ισχύς της ανταλλασσόμενης ηλεκτρικής ενέργειας θα ανέβει σε έως 600 MW.

Όπως δήλωσε επίσης ο κ. Shaker, το μεγάλο έργο διασύνδεσης των ηλεκτρικών δικτύων Αιγύπτου – Σ. Αραβίας, προϋπολογισμού \$1,6 δισ. και μεταφορικής δυναμικότητας ισχύος 3.000 MW, θα καταστεί μερικώς λειτουργικό το Σεπτέμβριο 2021. Κατά τον κ. Shaker, οι διαγωνισμοί του έργου εξελίσσονται με ικανοποιητικό πλέον ρυθμό, ωστόσο εκκρεμούν ακόμη οι σχετικές αναθέσεις.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Η αιγυπτιακή Αρχή Ανταγωνισμού εναντίον της Apple

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή Αρχή Ανταγωνισμού (Egyptian Competition Authority) στράφηκε πολύ πρόσφατα εναντίον του μεγάλου αμερικανικού ομίλου Apple, κατηγορώντας τον ότι καταστρατηγεί τους όρους θεμιτού ανταγωνισμού στην αιγυπτιακή αγορά, όσον αφορά τη διανομή των κινητών τηλεφώνων. Συγκεκριμένα, η αιγυπτιακή Αρχή ισχυρίζεται ότι η Apple εμποδίζει τους περιφερειακούς διανομείς των προϊόντων της που δραστηριοποιούνται στην περιοχή Β. Αφρικής & Μ. Ανατολής από το να πωλούν κινητές συσκευές Apple σε διανομείς που δραστηριοποιούνται εντός Αιγύπτου, με αποτέλεσμα την τεχνητή διόγκωση των τιμών στο εσωτερικό της χώρας, βλάπτοντας τα συμφέροντα των Αιγυπτίων καταναλωτών. Σημειώνεται ότι η αιγυπτιακή Αρχή Ανταγωνισμού στρέφεται για δεύτερη φορά σε σύντομο χρονικό διάστημα κατά μεγάλων διεθνών επιχειρηματικών συμφερόντων, δεδομένου ότι νωρίτερα στη διάρκεια του τρέχοντος έτους είχε αναγγείλει την πλήρη αντίθεσή της στα σχέδια συγχώνευσης των δύο μεγάλων διεθνών δικτύων ιδιωτικής μεταφοράς επιβατών που λειτουργούν στην Αίγυπτο, Uber και Careem.

Η Αίγυπτος αγοράζει 180.000 τόνους ρωσικού και ρουμανικού σίτου

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στα μέσα Δεκεμβρίου η αιγυπτιακή Γενική Αρχή Προμηθειών (GASC) αγόρασε, στο πλαίσιο σχετικού διεθνούς διαγωνισμού, συνολική ποσότητα 180.000 τόνων σιταριού προς παράδοση μεταξύ 1 και 10 Φεβρουαρίου 2019. Η GASC προμηθεύτηκε 60.000 τόνους σιταριού από τη Ρουμανία, καθώς και 120.000 τόνους από τη Ρωσία. Η χαμηλότερη προσφερθείσα τιμή προήλθε από τη Ρουμανία και ήταν στα \$241,26 ανά τόνο.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Αναμόρφωση της αιγυπτιακής νομοθεσίας για τον κλάδο εξορύξεων

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση ευρίσκεται κατά την παρούσα περίοδο σε φάση αναμόρφωσης της νομοθεσίας που διέπει τις εξορύξεις, με στόχο να δημιουργήσει ένα θεσμικό περιβάλλον κατάλληλο να προσελκύσει νέες επενδύσεις τις οποίες χρειάζεται ο εν λόγω αιγυπτιακός κλάδος. Πιο συγκεκριμένα, η κυβέρνηση έχει αποστείλει –προ μερικών εβδομάδων- στο κοινοβούλιο, κείμενο με τροποποιήσεις της υφιστάμενης νομοθεσίας για τις εξορύξεις, η οποία χρονολογείται από το έτος 2014, σε αντικατάσταση παλαιότερης νομοθεσίας του 1956. Όπως έχουν σημειώσει εγχώριοι οικονομικοί αναλυτές και κλαδικές πηγές, το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο δεν έχει κατορθώσει, παρά τις περί του αντιθέτου προσδοκίες του αιγυπτιακού κράτους, να προσελκύσει επενδύσεις στον κλάδο ανάπτυξης και αξιοποίησης κοιτασμάτων ορυκτών.

Όπως ανέφερε σχετικά στη διάρκεια του Νοεμβρίου ο Αιγύπτιος Υπουργός Πετρελαίου & Ορυκτών Πόρων κ. El-Molla, οι τροποποιήσεις της νομοθεσίας του 2014 έχουν λάβει υπόψη τους τις εισηγήσεις του ιδιωτικού τομέα και των επενδυτών στον εγχώριο κλάδο εξορύξεων (μεταξύ των οποίων η εξορυκτική εταιρεία Centamin, που διαχειρίζεται το μεγάλο χρυσορυχείο Sukari στην Ανατολική Έρημο), ενώ στοχεύουν στο να λειτουργήσουν αυξητικά των εσόδων από την εξορυκτική δραστηριότητα και να επιτύχουν ισορροπία στην κατανομή αυτών μεταξύ του κράτους και των ιδιωτών επενδυτών. Όπως σημειώνει ο κλαδικός Τύπος, μέχρι σήμερα το αιγυπτιακό κράτος εφαρμόζει –εσφαλμένα κατά παρατηρητές- για τις εξορυκτικές εταιρείες πολιτική

σχηματισμού κοινοπραξιών με το κράτος και διαμοιρασμού παραγωγής και εσόδων (“production-sharing”), ανάλογη με εκείνη των πετρελαϊκών εταιρειών, παρά το γεγονός ότι οι δύο εν λόγω κλάδοι διαφέρουν ριζικά μεταξύ τους, κυρίως σε ότι αφορά την περιορισμένη -ή αμφίβολη- δυνατότητα απόσβεσης των αρχικών επενδύσεων στις οποίες προβαίνουν οι εξορυκτικές εταιρείες του κλάδου ορυκτών, σε σύγκριση με την αντίστοιχη στον κλάδο εξορύξεως υδρογονανθράκων.

Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, μεταξύ των τροποποιήσεων της εξορυκτικής νομοθεσίας που έχουν εισηγηθεί οι εκπρόσωποι του ιδιωτικού τομέα, περιλαμβάνονται η δυνατότητα απόκτησης δικαιωμάτων επί της γης από τις εταιρείες χωρίς προηγουμένως να έχουν λάβει άδεια έρευνας, καθώς και η πληρωμή προς το κράτος δικαιωμάτων royalties έναντι της χρήσης της γης, αλλά και αλλαγές στον τρόπο φορολόγησης των κερδών των εταιρειών.

Εκκίνηση ανάπτυξης βιομηχανικών γαιών στην Οικονομική Ζώνη Σουέζ

Όπως ανέφερε το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο (MENA), τον Ιανουάριο 2019 ο μεγάλος αιγυπτιακός κατασκευαστικός όμιλος αξιοποίησης γαιών βιομηχανικών χρήσεων, Polaris Parks, πρόκειται να ξεκινήσει έργα διαμόρφωσης και ανάπτυξης έκτασης 1,1 εκατ. τετρ. μέτρων στην Οικονομική Ζώνη της Διώρυγας Σουέζ. Η εν λόγω έκταση αντιπροσωπεύει την πρώτη φάση μεγάλου έργου ανάπτυξης βιομηχανικών γαιών στην Οικονομική Ζώνη του Σουέζ, συνολικής έκτασης 5,5 εκατ. τετρ. μέτρων. Σύμφωνα με το διευθύνοντα σύμβουλο της Polaris, κ. Shaira, το προβλεπόμενο χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση των ως άνω έργων ανάπτυξης έχει χρονικό ορίζοντα τριετίας. Επιπλέον, ο κ. Shaira επισήμανε ότι η Polaris αναμένεται στις αρχές του 2019 να εξασφαλίσει τη λήψη άδειας από την Αρχή Βιομηχανικής Ανάπτυξης (IDA) για έργα ανάπτυξης ακόμη 1,4 εκατ. τετρ. μέτρων βιομηχανικών γαιών στην περιοχή Sadat City, με προοπτική αυτά να ολοκληρωθούν εντός περιόδου διετίας.

5^ο ετήσιο εθνικό συνέδριο για την αυτοκινητοβιομηχανία

Στις αρχές Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκε το πέμπτο ετήσιο εθνικό συνέδριο της αιγυπτιακής αυτοκινητοβιομηχανίας, υπό το σύνθημα «New path for the Egyptian automotive sector». Το συνέδριο εγκαινίασαν οι Υπουργοί Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar και Δημοσίων Επιχειρήσεων κ. Tawfik, οι οποίοι συνόψισαν κατ’ αρχάς τις προόδους που έχουν συντελεστεί όσον αφορά την ανάπτυξη της εγχώριας αυτοκινητοβιομηχανίας, ενώ ανέλυσαν επίσης τις προοπτικές που υπάρχουν για την προσέλκυση ξένων επιχειρηματικών ομίλων προκειμένου να επενδύσουν στην αιγυπτιακή αυτοκινητοβιομηχανία, με ιδιαίτερη έμφαση στην παραγωγή νέας τεχνολογίας, ηλεκτροκίνητων αυτοκινήτων. Ο κ. Nassar αναφέρθηκε στη συνεπή πολιτική που εφαρμόζει η κυβέρνηση με στόχο την αύξηση της εγχώριας προστιθέμενης αξίας στον αιγυπτιακό κλάδο αυτοκινητοβιομηχανίας, προσπαθώντας -με αρκετή επιτυχία- να μετατοπίσει το βάρος από την απλή συναρμολόγηση, στην παραγωγή ολοκληρωμένων οχημάτων. Κατά τον κ. Nassar, η Αίγυπτος διαθέτει σήμερα περίπου 10 αυτοκινητοβιομηχανίες οι οποίες είναι καθ’ όλα έτοιμες -από απόψεως ποιότητας και τιμών- να δραστηριοποιηθούν εξαγωγικά, ωστόσο κεντρικό πρόβλημα του κλάδου παραμένει η κατώτερη του επιθυμητού παραγωγική δυναμικότητα, τόσο στον υποκλάδο παραγωγής, όσο και σε εκείνον συναρμολόγησης, κάτι που επιχειρεί να επιλύσει το αιγυπτιακό κράτος, δια της πολιτικής ενίσχυσης της εγχώριας αυτοκινητοβιομηχανίας. Σημειώνεται ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση βρίσκεται σε διαδικασία αναζήτησης επενδυτών για την ανάπτυξη της παλαιάς κρατικής αυτοκινητοβιομηχανίας Al-Nasr Automobile Company, με βασικούς στόχους την αύξηση των εγχώριων εξαρτημάτων των παραγόμενων αυτοκινήτων και την ενίσχυση του εξαγωγικού προσανατολισμού της παραγωγής της εταιρείας. Όπως σημείωσε σχετικά ο Υπουργός Δημοσίων Επιχειρήσεων κ. Tawfik στο πλαίσιο του συνεδρίου, «η Αίγυπτος αποτελεί αξιόλογη, διεθνούς – τουλάχιστον σε περιφερειακό επίπεδο χωρών Αφρικής και Μ. Ανατολής- εμβέλειας πλατφόρμα παραγωγής και εμπορίας αυτοκινήτων, με αρκετά σημαντικό μέγεθος

εγγώριας παραγωγής, με αποτέλεσμα να κεντρίζει το ενδιαφέρον αρκετών μεγάλων ξένων ομίλων του κλάδου, οι οποίοι διερευνούν το ενδεχόμενο να δραστηριοποιηθούν επενδυτικά στη χώρα, είτε δημιουργώντας νέες παραγωγικές εγκαταστάσεις, ή επενδύοντας σε εκσυγχρονισμό υφιστάμενων μονάδων, μεταξύ των οποίων η Al-Nasr.

Συμφωνία για την κατασκευή μεγάλης μονάδας ζάχαρης στην Άνω Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, η επενδυτική τράπεζα Al Ahly Capital Holding, θυγατρική του μεγάλου αιγυπτιακού κρατικού τραπεζικού ομίλου National Bank of Egypt (NBE), κατέληξε σε συμφωνία με τους εμπεριλαμβανόμενους ομίλους Al Ghurair και Murban, με σκοπό την κατασκευή μεγάλης βιομηχανικής μονάδας παραγωγής και κατεργασίας ζάχαρης από ζαχαρότευτλα, στην περιοχή της Minya στην Άνω Αίγυπτο, συνολικής επενδυτικής αξίας \$1 δισ. Σημειώνεται ότι, με βάση τη συμφωνία, ο όμιλος Al Ahly θα διαθέτει μερίδιο 30% στο εν λόγω επενδυτικό project, ενώ οι δύο εμπεριλαμβανόμενοι όμιλοι θα διαθέτουν συνδυασμένο μερίδιο 70%. Το επενδυτικό project, που είχε αρχικά συμφωνηθεί τον Ιανουάριο τρέχοντος έτους, προβλέπει την ανάκτηση ερημικής έκτασης 181 χιλ. feddans για καλλιέργεια ζαχαρότευτλων, καθώς και την ανάπτυξη μεγάλης βιομηχανικής μονάδας παραγωγής ζάχαρης, ετήσιας παραγωγικής δυναμικότητας 1 εκατ. τόνων, επενδυτικού κόστους \$400 εκατ. Χρονικός ορίζοντας ολοκλήρωσης του έργου είναι το έτος 2020. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, ο όμιλος Al Ahly προσπαθεί να εξασφαλίσει επίσης χρηματοδοτήσεις και πιστώσεις συνολικού ύψους \$700 εκατ. από διεθνείς χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς και ιδρύματα.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Πρόγραμμα επαγγελματικής κατάρτισης Αιγυπτίων μαγείρων

Όπως ανέφερε ο εγγώριος οικονομικός Τύπος, η E.E. και το αιγυπτιακό κράτος πρόκειται να συγχρηματοδοτήσουν πρόγραμμα τεχνικής κατάρτισης (“Technical & Vocational Education and Training” – TVET) για 2.000 Αιγυπτίους μαγείρους, με σκοπό τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών στον τουριστικό τομέα της χώρας. Το εν λόγω πρόγραμμα, που φέρει τίτλο “Chef of the Future”, πρόκειται να διαθέσει κονδύλια ύψους €117 εκατ. έως το έτος 2023, εκ των οποίων τα €50 εκατ. πρόκειται να προσφερθούν από την E.E., για την εκπαίδευση νέων μαγείρων, αλλά και για τη βελτίωση των δεξιοτήτων ήδη απασχολούμενων μαγείρων, με στόχο τη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχονται από τις ξενοδοχειακές μονάδες της Αιγύπτου.

Ολοκληρωμένη στρατηγική τουριστικής ανάπτυξης υλοποιεί η αιγυπτιακή κυβέρνηση

Στα μέσα Δεκεμβρίου, η Αιγύπτια Υπουργός Τουρισμού κα Al-Mashat αποκάλυψε τη μακροπρόθεσμη στρατηγική της κυβέρνησης με σκοπό τη μεταρρύθμιση και αναμόρφωση του τουριστικού κλάδου. Η εν λόγω στρατηγική περιλαμβάνει πέντε πυλώνες, οι οποίοι συνίστανται σε διοικητικές, θεσμικές και νομοθετικές μεταρρυθμίσεις, στην ενεργοποίηση δράσεων και διαφημιστικών εκστρατειών με σκοπό την προώθηση του αιγυπτιακού τουριστικού προϊόντος (μεταξύ των οποίων η καμπάνια “Egyptian Influencers Summit”, στο πρώτο ήμισυ του 2019), στην ανάπτυξη νέων τουριστικών υποδομών και στην επανατοποθέτηση του αιγυπτιακού τουριστικού προϊόντος, ώστε να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες διεθνείς τάσεις και ανάγκες. Η κα Al-Mashat αναφέρθηκε εξάλλου στη δημιουργία επενδυτικού ταμείου με τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα, το οποίο θα βοηθήσει στη χρηματοδότηση της αναβάθμισης αιγυπτιακών ξενοδοχείων και resorts ώστε να ανταποκρίνονται στις υψηλότερες διεθνείς προδιαγραφές. Τέλος, η Αιγύπτια Υπουργός ανέφερε ότι η επανατοποθέτηση του αιγυπτιακού τουριστικού προϊόντος θα τονίζει πτυχές όπως την ανάδειξη της χώρας ως προορισμού «πράσινου», οικολογικά φιλικού τουρισμού.

Άνοδος της πληρότητας των ξενοδοχειακών μονάδων του Καΐρου το 2018

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία του ομίλου Colliers International, το ποσοστό πληρότητας των ξενοδοχειακών μονάδων της περιοχής Καΐρου κατά τη διάρκεια του 2018 αναμένεται να εμφανισθεί αυξημένο κατά 7% έναντι της περσινής χρονιάς, φθάνοντας συνολικό ποσοστό 70%. Κατά την Colliers, «η μεγέθυνση του ποσοστού πληρότητας σε σύγκριση με πέρσι οφείλεται στη βελτίωση του κοινωνικο-οικονομικού κλίματος στη χώρα, καθώς αυτή ανακάμπτει από τις επιπτώσεις της απελευθέρωσης της συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας το Νοέμβριο 2016». Η άνοδος της πληρότητας αναμένεται να συνεχιστεί το 2019 αλλά και τα επόμενα έτη, βοηθούμενη και από τα υπό υλοποίηση μεγάλα επενδυτικά έργα, τα οποία θα αναβαθμίσουν την ελκυστικότητα του Καΐρου ως τουριστικού προορισμού, όπως η δημιουργία του νέου αρχαιολογικού μουσείου στην Γκίζα και η σχεδιαζόμενη ανάπλαση της περιοχής του «Τριγώνου Maspero» στο κέντρο του Καΐρου (η οποία πολύ πρόσφατα φέρεται να ανατέθηκε σε έξι ομίλους, μεταξύ των οποίων οι μεγάλοι εγχώριοι κατασκευαστικοί όμιλοι Hassan Allam και Arab Contractors).

Κατά την Colliers, οι περισσότεροι τουρίστες που κατέλυσαν σε ξενοδοχεία του Καΐρου το 2018 προέρχονταν από τις χώρες του Κόλπου (55% του συνόλου), ακολουθούμενοι από τους Αιγύπτιους (23%) και Δυτικοευρωπαίους τουρίστες. Επίσης, σύμφωνα με εκτιμήσεις της Colliers, οι αφίξεις Κινέζων τουριστών στην Αίγυπτο εμφανίζονται αυξημένες κατά περίπου 95% φέτος, έναντι του 2017.

ΣΟΥΔΑΝ

Σε μεγάλη άνοδο ο πληθωρισμός, νέα υποτίμηση του σουδανικού νομίσματος

Σύμφωνα με πληροφόρηση από την Αντιπροσωπεία της Ε.Ε. στο Χαρτούμ, ο εγχώριος δείκτης πληθωρισμού συνέχισε την ανοδική του πορεία το Νοέμβριο, φθάνοντας το 68,93% έναντι 68,44% τον Οκτώβριο. Σύμφωνα με τα στοιχεία της σουδανικής στατιστικής υπηρεσίας, η άνοδος του πληθωρισμού το Νοέμβριο οφειλόταν στις αυξήσεις τιμών κυρίως του κρέατος, των κρεμμυδιών, των βρώσιμων ελαίων και των γαλακτοκομικών. Κατά τα στοιχεία, στις αγροτικές περιοχές της χώρας παρατηρήθηκε ακόμη υψηλότερος ρυθμός πληθωρισμού (στο 74,22%), εξαιτίας της «εκτόξευσης» του μεταφορικού κόστους των προϊόντων λόγω της ραγδαίας ανόδου των τιμών των καυσίμων, καθώς η χώρα βρίσκεται αντιμέτωπη με σοβαρότατες ελλείψεις στην τροφοδοσία της με πετρελαιοειδή. Σημειώνεται ότι οι ελλείψεις καυσίμων έχουν προκαλέσει ακόμη και προσωρινές διακοπές της λειτουργίας βιομηχανικών μονάδων στο Σουδάν, με αποτέλεσμα να παρατηρούνται ελλείψεις σε ορισμένα βασικά αγαθά, όπως η ζάχαρη.

Επιπλέον, στις 9/12 η σουδανική λίρα κατέγραψε κάθετη πτώση έναντι του δολλαρίου στην παράλληλη, ανεπίσημη αγορά συναλλάγματος, με την ισοτιμία να φθάνει το επίπεδο των 60 λιρών ανά δολλάριο, όσον αφορά συναλλαγές σε μετρητά. Σημειώνεται ότι η επίσημη ισοτιμία της σουδανικής λίρας προς το δολλάριο, όπως καθορίζεται από την Κεντρική Τράπεζα της χώρας, ανερχόταν στις 9/12 σε 47,5 λίρες ανά δολλάριο.